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Histrorie výskytu

Zatímco virové žloutenky řepy jsou v Evropě známy od 
30. let 20. století, syndrom nízké cukernatosti (SBR) byl zazna
menán až po více než padesáti letech, v roce 1991. Podle dosud 
publikovaných údajů se původce SBR šíří v porostech cukrovky 
velmi rychle a způsobuje až 5% snížení cukernatosti a 25% 
snížení celkové produkce biomasy. V roce 1992 byl ve východní 
Francii zaznamenán pokles zisků z 1 000 ha přibližně o 50 % (1) 
a v roce 2004 byl zjištěn výskyt patogena již na 1 800 ha, kdy SBR 
bylo postiženo 15 – 100 % rostlin, ztráty na sklizni však nebyly 
stano veny (2, 3). V roce 2005 byl výskyt onemocnění potvrzen 
v Maďarsku, v roce 2008 v Německu (4), na Slovensku v roce 
2019 byly všechny náhodně odebrané vzorky řepy na přítomnost 

SBR pozitivní. Patogen se šíří na vzdálenost přibližně 15 km 
za rok a ohrožuje pěstování cukrovky ve střední Evropě (5). 
Vzhledem k tomu, že v Evropě dosud neprobíhal systematický 
screening výskytu tohoto patogena, je pravděpodobné, že jsou 
zasaženy porosty cukrové řepy ve více zemích, včetně České 
republiky. 

Symptomy

Symptomy SBR na řepě detailně popsali Gatineau et al. (2). 
Obvykle se začínají objevovat koncem léta až počátkem září, 
případně krátce před sklizní. Starší listy žloutnou, ohýbají se 
a nekro tizují, nově dorůstající srdéčkové listy jsou chlorotické, 
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V České republice v posledních letech dosahovala výměra plochy cukrové řepy pro výrobu cukru zhruba 57 tis. ha. Zisk, kterého 
by pěstitelé mohli dosáhnout, je však často negativně ovlivňován nejen nepříznivými agroenvironmentálními faktory, ale i stávajícími 
či novými patogeny a škůdci. Výši výnosu i vý těž nost cukru mohou výrazně ovlivnit původci dvou chorob – virových žloutenek řepy  
(působených několika viry) a nově i syndromu nízké cukernatosti (syndrome basses richesses – SBR). 

Obr. 1. Typické příznaky syndromu nízké cukernatosti na mladších listech cukrové řepy (foto: SESVanderHave)
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s asy met ricky zúženou, kopinatou čepelí. Na řepných 
polích se tak mohou vyskytovat rozsáhlé žloutnoucí 
plochy. Kořen (bulva) je deformovaný, s hnědými, 
nekro tickými cévními svazky. To vede k retrovegetaci, 
která má za následek úbytek již vytvořeného cukru 
v bulvách.

Patogen 

Za původce SBR je považována γproteobakterie 
Ćandidatus Arsenophonus phytopathogenicus΄, pat řící 
do rodu složeného převážně z mutualistických endo
symbiontů, kteří často koloni zují hemolymfu hmyzu 
(6). Poprvé byla popsána v 90. letech 20. století (1991) 
v Burgundsku a Francouzské Juře (východní Francie) 
odkud se rozšířila na další území. V roce 2009 zazna
menali její přítomnost v Německu (7) a od roku 2017 
ve Švýcarsku (8). V rost linách se intra celulární parazit 
vyskytuje pouze ve floému, kde způsobuje ligni fikaci 
a nekrózu buněčných stěn. K pře nosu patogena z rost
liny na rostlinu dochází během sání žil natky rákosní 
(Pentastiridius leporinus, řád Hemiptera, podřád 
Auche norrhyncha). Patogen cir ku luje a roz množuje se 
v těle svého vektora a přenáší se (v prů měru) na třetinu 
potomstva (9). Na SBR se pří ležitostně může podílet 
i fytoplazma Ćandidatus Phy toplasma solani΄ (3).

Přenašeč 

Výskyt „syndrome des basses richesses“ ve vý
chod ní Francii byl dán do souvislosti s nárůstem po
pu lací žilnatky rákosní na polích s cukrovou ře pou (6). 
V pří rodních ekosystémech se žil natka rákosní příliš 
často nevyskytuje a v některých zemích, např. v Ně
mecku, stejně jako v Česku, je dokonce na čer ve ném 
seznamu ohrožených druhů (10).

Žilnatka rákosní (Pentastiridius leporinus Linaeus 
1761) je zařazena do čeledi Cixiidae (infrařád Ful go
romor pha), kam patří téměř 2 000 druhů (11). Dospělci 
dosahují velikosti 4,5 – 6 mm, mají průhledná křídla 
s výraznými žilkami, která jsou střechovitě složená 
nad zadečkem. Samice kladou vajíčka do půdy, larvy 
mají na zadečku chomáček voskových vláken. Dospělí 
jedinci se živí na nadzemních čás tech rákosu (Phrag
mites australis), ale je jen málo infor mací o hos ti tel
ských rost linách, na nichž se živí nedos pělí jedinci 
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ozimé pšenici (Triticum aestivum), která v osevním postupu 
často následuje po cukrové řepě. Ačkoliv se v Česku cukrovka 
sklízí relativně pozdě a v osevním postupu plodinu následuje 
většinou jarní ječmen, není úplnou výjimkou ani pěstování ozimů. 
V příštím roce se z půdy líhnou dospělci, kteří vylézají na rostliny 
pšenice a poté migrují na nedaleká pole s cukrovou řepou 
(5, 6, 9). Kromě cukrovky a pšenice se larvy mohou vyvíjet také 
na kukuřici a bramboru (7). 

Donedávna byl v zemích střední a severní Evropy považován 
za hostitele přenašeče žilnatky rákosní pouze rákos obecný 
(Phrag mites australis) (6). Studie, které probíhaly ve východní 
Fran cii, však ukázaly, že tento hmyz přizpůsobil svůj životní cyklus 
systému pěstování cukrové řepy a pšenice (2, 6). Ve východní 

(6, 9). Dospělé samice a nymfy pro dukují vosková vlákna, 
která chrání je i va jíčka před predátory. Larvální stadia a samice 
tohoto druhu lze jen velmi těžko habituálně odlišit od žilnatky 
viro nosné (Hya le sthes obsoletus) a Reptalus quinque costatus, 
tj. křísů, kteří se v porostech řepy také vyskytují, a proto se pro 
přes nou druhovou detekci doporučuje využít metody PCR (8).

Biocyklus

V létě dospělci žilnatky rákosní přeletují na pole s cukrovou 
řepou a samice kladou vajíčka do půdy. Vylíhlé nymfy se začínají 
živit kořeny cukrové řepy, ale obvykle dokončují svůj vývoj až na 

Obr. 3. Tmavší cévní svazky v důsledku SBR (foto: SESVanderHave)

Obr. 2. Příznaky SBR na stařších listech řepy (foto: DLF Beet Seed)
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Francii má žilnatka rákosní pouze jednu generaci ročně, v roce 
2018 byl v BadenskuWür ttem berg sku detekován výskyt druhé 
generace P. leporinus (12). Většinu života tráví žilnatka rákosní 
v terikolním nymfálním stadiu. Dospělci kolonizují, páří se 
a samice kladou vajíčka, během 10 – 15 dnů se líhnou nymfy, 
které sají na kořenech cukrové řepy. Od srpna do října se vyvíjí 
druhý a třetí instar a po zimní diapauze, během následujícího 
jara, dokončí nymfy svůj vývoj na kořenech pšenice ozimé. Při 
teplotách v průměru 9 oC migrují nymfy do svrchní vrstvy půdy 
(0 – 10 cm), což nabízí možnost přerušit jejich životní cyklus 
pomocí orby brzy po sklizni. Nymfy zůstávají aktivní, i když teplota 
půdy klesne na 0 oC (13). Dospělci pak v létě (čer ven – červenec) 
vylétávají z porostů pšenice a přelétávají na sousední pole 
s cukrovou řepou. I když se předpokládá, že žil natka rákosní 
je schopna na cukrovku přecházet i z planých hostitel ských 
rostlin, je pova žována za hlavního vektora, který perzistentně 
přenáší ́ Candidatus Arsenophonus phytopathogenicus΄ na pole 
s cukrovou řepou. Žilnatka rákosní je schopna pře žívat několik 
měsíců bez přítomnosti cukrové řepy a nymfy se mohou živit 
na náhradních hostitelích, např. kukuřici. 

Ochranná opatření

V mnoha zemích patří cukrovka k ekonomicky význam ným 
zemědělským plodinám. Šíření syndromu nízké cuker natosti řepy  

Obr. 4. Detailní pohled na přenašeče syndromu nízké cuker natosti – žilnatku rákosní (Pentastiridius leporinus) (foto: Klaus Schrameyer)

je obzvláště znepokojivé, protože nejsou dostupné rezis tentní 
odrůdy řepy, ani nejsou k dis pozici ekologicky šetrné metody 
využitelné proti přenašeči. Poprvé byly prokázány rozdíly v ná
chyl nosti odrůd cukrovky, když se u jednoho specifického 
geno typu neprojevilo žádné snížení obsahu cukru navzdory 
infekci SBR (3). V Německu sledovali přítomnost žilnatky rá kosní 
v po rostu cukrové řepy pomocí prů svit ných lepových desek 
(Csalo mon PAL) (7).

Přímá ochrana proti bakterii není možná, populace žilnatky 
lze redukovat různými způsoby, např. aplikací insekticidů, zařa
zením ječmene do osevního sledu a omezením obdělávání 
půdy (6). Pěstování pšenice jarní nevede k signifikantnímu 
sní žení počtu vylíhnutých dospělců žilnatky rákosní, pro vývoj 
nymf je nejméně vhodnou rostlinou kukuřice (3). V současné 
době jsou hlavní překážkou pro omezení výskytu a kontrolu 
SBR nedostatečné znalosti o multitrofických interakcích v sys
tému rostlina – hmyzí vektor. V případě mimořádně vysokých 
teplot v létě lze předpokládat výskyt i druhé generace vektora. 
Vzhle dem k delšímu pobytu v porostu, vyšší hustotě populace 
a ros tou címu zatížení vektora patogenem je třeba v budoucnu 
oče kávat nárůst škod.

Odpovědět na otázku uvedenou v názvu článku nedoká žeme, 
pokud je nám známo, neprovádí se u nás screening na pří tom
nost patogena Ćandidatus Arsenophonus phytopathogenicus΄. 
Sní žený obsah cukru a případný nižší výnos bulev tak bývá 
připi sován jiným faktorům. 
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Souhrn

Syndrom „basses richesses“, neboli syndrom nízké 
cuker natosti řepy je způsoben bakterií Ćandidatus 
Arsenophonus phytopathogenicus΄, a je přenášen 
kří sem žil nat kou rákosní (Pentastiridius leporinus). 
Na rost linách se napa dení projevuje žloutnutím 
starších listů, které mohou nekro tizovat, srdéčkové 
listy jsou zúžené, chlorotické, kořeny deformované, 
s ne kro tic kými cévními svazky. V porostu se one moc
nění vysky tuje v ohniscích. 
Původce syndromu byl zaznamenán ve Francii a Ně
mecku, byl po tvr zen i v Maďarsku a na Slovensku. 
Je tedy málo prav děpodobné, že by se onemocnění 
na území Česka nevy skytovalo, avšak moni to ring 
pří tom nosti bakterie se v současné době neprovádí.

Klíčová slova: cukrová řepa, choroby, Candidatus Arse
no phonus phytopathogenicus, Pentastiridius leporinus, 
poškození.
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Richesses’ – Does It Occur in Czech Republic?

The ‘basses richesses’ syndrome, or low sugar beet syndrome, 
is caused by the ‘Candidatus Arsenophonus phytopathogenicus’ 
bacterium and is transmitted by the Pentastiridius leporinus. 
In plants, the infes tation is manifested by the yellowing of older 
leaves, which may necro tise; young leaves are narrowed, chlorotic, 
roots are deformed, with necrotic vascular bundles. In a stand the 
disease occurs in foci.
The origin of the syndrome has been recorded in France and 
Germany and has been confirmed in Hungary and Slovakia. It is 
therefore unlikely that the disease does not occur in the Czech 
Republic, but monitoring for the presence of the bacterium is not 
currently carried out.
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Obr. 5. Typické příznaky SBR na kořenech řepy (foto: DLF Beet Seed)


